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Φέτος συµπληρώνονται 2.500 από την µάχη του Μαραθώνα 
(490 π.Χ.- 2010 µ. Χ.). Μια µάχη στην οποία ήρθαν αντιµέτωποι 
δύο διαφορετικοί πολιτισµοί, ο περσικός και ο ελληνικός µε ση-
µείο αναφοράς τον ελεύθερα σκεπτόµενο πολίτη. Στην πεδιάδα 
του Μαραθώνα 10.000 Αθηναίοι και 1.000 Πλαταιείς έγραψαν 
ίσως την πιο χρυσή σελίδα στην παγκόσµια Ιστορία κατατροπώ-
νοντας το πολυάριθµο και ισχυρό στράτευµα του ∆αρείου. Με το 
πέρας της µάχης ο στρατηγός των Αθηναίων Μιλτιάδης έστειλε 
έναν ηµεροδρόµο να µεταβεί στην Αθήνα για να αναγγείλει την 
µεγάλη νίκη.

Όπως µας πληροφορεί ο Φιλόστρατος οι ηµεροδρόµοι ή δροµο-
κήρυκες ήταν επαγγελµατίες δροµείς και απαντώνται σ’ όλη την 
Ελλάδα κυρίως ως αγγελιοφόροι πολεµικών ειδήσεων.

Σύµφωνα µε όλες τις πήγες ο δροµέας που έστειλαν οι Αθηναί-

οι ήταν ένας οπλίτης που έλαβε µέρος στη µάχη και έτρεξε 
όλη την απόσταση Μαραθώνα - Αθήνας µε όλο του τον οπλι-
σµό. Η πιθανότερη και πιο ασφαλής διαδροµή που ακολούθη-
σε, σύµφωνα µε τα δεδοµένα που δηµιουργήθηκαν µετά τη 
µάχη, ήταν η ηµιορεινή διαδροµή Βρανά –Εκάλη –Κηφισιά- 
Ψυχικό- Αθήνα µήκους περίπου 34 χιλιοµέτρων, που ήταν η 
πιο σύντοµη. Σύµφωνα µε το θρύλο ο οπλίτης - ηµεροδρόµος 
εξαντληµένος από την προσπάθεια εξέπνευσε µόλις ξεστόµι-
σε το χαρούµενο άγγελµα «Νενικήκαµεν».

Πολλά έχουν λεχθεί και γραφεί για τo όνοµα του αγγελιο-
φόρου της νίκης. Σύµφωνα µε την επικρατούσα άποψη αυ-
τός ήταν ο Φειδιππίδης ο γνωστότερος ηµεροδρόµος της επο-
χής του, ο οποίος λίγες µέρες πριν τη µάχη πραγµατοποίησε 
τον απίστευτο άθλο πηγαίνοντας και γυρνώντας από την 
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ήταν οι:
1ος Χ. Βασιλάκος ελεύθερη συµµετοχή 3 ώρες 17’
2ος Ν. Μπελόκας Πανελληνίου  3 ώρες 21΄
3ος ∆. ∆εληγιάννης Πανελληνίου 3 ώρες 33’ 

Ωστόσο επειδή η επιτροπή έκρινε πως οι έξι αθλητές θα 
ήταν λίγοι για τους ∆ιεθνείς Προκριµατικούς αποφάσισε 
να αναζητήσει κι άλλους δροµείς. Έτσι την επόµενη µέ-
ρα κυκλοφόρησαν τόσο στα έντυπα όσο και στους δρόµους 
της Αθήνας και των περιχώρων οι σχετικές ανακοινώσεις. 
Ορίστηκε νέα ηµεροµηνία για τους ∆ιεθνείς Προκριµατι-
κούς η 25η Μαρτίου, πρώτη µέρα των Ολυµπιακών Αγώ-
νων.

Οι εγγραφές έφτασαν τις 85 αλλά στην εκκίνηση παρου-
σιάστηκαν τελικά 38 δροµείς, για έναν αγώνα µε µεγάλη 
δυσκολία λόγω της βραδινής βροχής. Νικητής ήταν ο ∆. 
∆εληγιάννης (3 03’ 05΄΄), δεύτερος ο Αυστραλός T.Flack, 
τρίτος ο Μπελόκας ενώ έβδοµος ήταν ο Βασιλάκος. 
Στον αγώνα µετείχε και ο Σ. Λούης που τερµάτισε 17ος 
(3.18’.25’’). Η απόφαση της Ελλανοδίκου Επιτροπής ήταν 
να τρέξουν στους Ολυµπιακούς οι 16 πρώτοι. Ο αφέτης 
του αγώνα Ταγµατάρχης Παπαδιαµαντόπουλος απαίτησε 
να γίνει δεκτός και ο Λούης, γιατί ο αγώνας έγινε µε δύσκο-
λες συνθήκες και γιατί ο χρόνος του ήταν κοντά στην επί-
δοση του Βασιλάκου από τους Πανελληνίους. Έτσι πήρε 
και αυτός το εισιτήριο για τον τελικό.
Ο ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΣ

O Μαραθώνιος ∆ρόµος διεξήχθη την Παρασκευή 29 
Μαρτίου 1896, 5η µέρα των αγώνων. Το Παναθηναϊκό 
Στάδιο ήταν κατάµεστο, ενώ πολύς κόσµος ήταν κατά µή-
κος της Ηρώδη Αττικού απ’ όπου θα περνούσαν οι µαρα-
θωνοδρόµοι. Όλοι οι Έλληνες είχαν αναγάγει το αγώνι-
σµα σε εθνική υπόθεση. Γίνεται ένας αγώνας µε πολλές 
διακυµάνσεις. Στα πρώτα 10 χιλ. προηγούνται οι ξένοι δρο-

Αθήνα στη Σπάρτη µέσα σε λιγότερο από πέντε ηµέρες, για να 
ζητήσει τη βοήθεια των Λακεδαιµονίων, όπως µας διηγείται ο 
Ηρόδοτος. Ο Πλούταρχος αντλώντας πληροφορίες από το χα-
µένο σήµερα έργο του Ηρακλείδη από τον Πόντο αναφέρει το 
περιστατικό και διασώζει το όνοµα του δροµέα, Θέρσιππος ο 
Ερχιεύς. Αναφέρει επίσης ότι σύγχρονοι του ιστορικοί υποστη-
ρίζουν ότι ο Εύκλης ήταν ο αγγελιοφόρος. Ο Λουκιανός µας πα-
ραδίδει το όνοµα Φιλιππίδης (παραφθορά του ονόµατος Φειδιπ-
πίδης;). Όποιο και να είναι το όνοµα του δροµέα η πράξη του 
έµεινε στις συνειδήσεις των µεταγενέστερων γενεών δίνοντας 
µια επιπλέον ηρωική διάσταση στην εξιστόρηση της µάχης. 
ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΥ ∆ΡΟΜΟΥ 

Η γέννηση του σύγχρονου Μαραθώνιου δρόµου και φυσικά 
η ένταξη του στο Ολυµπιακό πρόγραµµα έγινε χάρη στο Γάλλο 
γλωσσολόγο Michel Breal φίλο και υποστηρικτή του Coubertin, 
ο οποίος πρότεινε την «επανάληψη του διάσηµου εκείνου δρό-
µου τον οποίο εξετέλεσε ο στρατιώτης του Μαραθώνος». Μά-
λιστα ο Breal προσφέρθηκε να αθλοθετήσει ο ίδιος το έπαθλο 
του «νέου Μαραθωνίου δρόµου». Ωστόσο ο Breal, που είχε συγ-
γράψει και βιβλία µε θέµα την αρχαία ελληνική µυθολογία, δεν 
γνώριζε την πραγµατική απόσταση Μαραθώνα –Αθήνας που 
είναι γύρω στα 40 χιλιόµετρα. Όταν το πληροφορήθηκε θέλη-
σε να υπαναχωρήσει στην απόφαση του αλλά ήταν ήδη αργά 
καθώς το νέο αγώνισµα συµπεριλήφθηκε στο πρόγραµµα των 
Αγώνων, το οποίο είχε εγκριθεί. Επίσης κύπελλο αθλοθέτησε 
και ο εθνικός ευεργέτης Γεώργιος Αβέρωφ. 
ΟΙ ΠΡΩΤΟΙ ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΙ

 Η συναρπαστική ιστορία του Μαραθώνιου ξεκίνησε στις 10 
Μαρτίου 1896 όταν διεξήχθη στην Αθήνα ο πρώτος Μαραθώ-
νιος όλων των εποχών, για το Πανελλήνιο Πρωτάθληµα, που 
θα αποτελούσε για τους έξι πρώτους δροµείς την πρόκριση για 
τους ∆ιεθνείς Προκριµατικούς. Αφέτης του αγώνα ήταν ο Ταγ-
µατάρχης Παπαδιαµαντόπουλος και οι τρείς πρώτοι νικητές 



µείς Lermusiaux, Flack, και Blake. 
Όσο περνούν τα χιλιόµετρα οι Έλ-
ληνες δροµείς ανεβάζουν την απόδο-
ση τους, κυρίως οι Λούης, Βασιλάκος 
και Μπελόκας. Στο 23ο χιλ. ο Blake 
εγκαταλείπει. Στο 32ο ο Lermusiaux 
παραπαίει. Λίγο µετά εγκαταλείπει 
και ο Flack. Προηγούνται οι Λούης 
και Βασιλάκος. Ο αγγελιοφόρος φτά-
νει στο Στάδιο και αναγγέλλει «Προ-
ηγείται Έλλην». Οι χιλιάδες θεατές 
παραληρούν όταν µπαίνει στο Στάδιο 
ο Λούης και λίγο µετά ο Βασιλάκος. 
Οι Ολυµπιακοί Αγώνες ζούσαν την 

πρώτη τους µεγάλη στιγµή, και όπως είπε ο Coubertin στον νι-
κητή «Σήµερα έγραψες Ιστορία». Ο Σπυρίδων Λούης κέρδισε 
τον Μαραθώνιο µε 2 ώρες 58’ 50’’, ενώ ο δεύτερος, ο Χαρίλαος 
Βασιλάκος τερµάτισε σε 3 ώρες 06’ 30’’.
ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΑΣΗΣ

Η Ολυµπιακή διαδροµή του 1896 ήταν 40 χιλιόµετρα, ενώ 
είχε διαφορετική απόσταση σε κάθε Ολυµπιάδα. Αθήνα (1896) 
40 χιλ. ,Παρίσι (1900) 42.260µ, Σαίντ Λούις (1904) 40 χιλ., Λον-
δίνο (1908) 42195µ, Στοκχόλµη (1912) 40200µ, Αµβέρσα(1920) 
42170µ. Εν τέλει η Παγκόσµια Οµοσπονδία, σύµφωνα µε τον 
κανονισµό 240 που θεσµοθέτησε, κατοχύρωσε τα 42195µ σαν 
απόσταση για τον Μαραθώνιο δρόµο. Μία απόφαση κάπως αυ-
θαίρετη αφού δεν βασίζεται ούτε σε ιστορικά στοιχεία, ούτε 
στην πρώτη Μαραθώνια «κλασσική» διαδροµή της Αθήνας. 
Η απόσταση αυτή ήταν του Μαραθώνιου του Λονδίνου, όταν 
προστέθηκαν 2195µ, ώστε η βασιλική οικογένεια να έχει απ’ τα 
ανάκτορα καλύτερη θέα του αγώνα.
ΜΕΓΑΛΟΙ ΜΑΡΑΘΩΝΟ∆ΡΟΜΟΙ

Από την καθιέρωση του και µετά ο Μαραθώνιος έχει προ-
σφέρει µεγάλες συγκινήσεις και πολλοί δροµείς άφησαν ιστο-
ρία στο αγώνισµα. Το 1952 στο Ελσίνκι νικητής ήταν ο Emil 
Zatopek που νωρίτερα είχε κερδίσει τα 5 και τα 10χιλ. Το 1960 
στη Ρώµη ο Abebe Bikila κερδίζει κάνοντας παγκόσµιο ρεκόρ 
τρέχοντας ξυπόλυτος, ενώ το 1964 στο Τόκυο επαναλαµβάνει 
τον θρίαµβο του. Ο δεύτερος που κατάφερε να κερδίσει δύο συ-
νεχόµενους Μαραθώνιους σε Ολυµπιακούς είναι ο Γερµανός 
Waldemar Cierpinski το 1976 στο Μόντρεαλ και το 1980 στη 
Μόσχα. Τα τελευταία χρόνια στο αγώνισµα κυριαρχεί ο Αιθί-
οπας Hail Gebrselassie, που έχει και την καλύτερη επίδοση µε 
2ώρες 03’ 59’’.

Το 1984 ήταν µια ιστορική χρονιά γιατί για πρώτη φορά 
διεξάγεται ο Μαραθώνιος γυναι-
κών στους Ολυµπιακούς του Λος 
Άντζελες, µε νικήτρια την Joan 
Benoit.
 ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΜΑ-
ΡΑΘΩΝΟ∆ΡΟΜΟΙ

 Με χρυσά γράµµατα έγραψε το 
όνοµα του ο Σ. Λούης στην ιστορία 
του αγωνίσµατος µε τη νίκη του 
το 1896. Σηµαντικότατος δροµέας 
υπήρξε ο Χ. Βασιλάκος, ο δεύτερος 
του 1896, ο οποίος θεωρείται θεµε-
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λιωτής των 10.000µ καθώς και του βάδην στη χώρα µας. 
Ιστορία έγραψε και ο µεγάλος Στέλιος Κυριακίδης µε την 
νίκη του το 1946 στον Μαραθώνιο της Βοστόνης κερδί-
ζοντας τον Αµερικανό Kelly µε χρόνο 2 ώρες 29΄ 27’’ που 
ήταν ευρωπαϊκό ρεκόρ. Ο µεγαλύτερος µαραθωνοδρόµος 
που ανέδειξε η χώρα µας, ο άνθρωπος που άλλαξε τις µεγά-
λες αποστάσεις στην Ελλάδα, είναι ο Μιχάλης Κούσης που 
το 1976 κερδίζει το χρυσό µετάλλιο στους Μεσογειακούς 
του Σπλιτ, µε επίδοση 2 ώρες 06’53’’ κοντά στο παγκόσµιο 
ρεκόρ. Από τους νεότερους δροµείς αναµφισβήτητα ξεχω-
ρίζει ο Νίκος Πολιάς µε την 19η θέση στο Παγκόσµιο της 
Αθήνας(2 21’ 03’’) ενώ το 2004 ήταν 24ος (2 17’ 56’’), κα-
θώς και ο Σ. Ανδριόπουλος (2.13’.0).

 ∆ύο ιδιαιτερότητες έχει ο Μαραθώνιος σε σχέση µε 
τα άλλα αγωνίσµατα. Είναι το µοναδικό Ολυµπιακό αγώ-
νισµα που πήρε το όνοµα του από ένα τοπωνύµιο και δεν 
υπάρχει σ’ αυτό παγκόσµιο ρεκόρ αλλά καλύτερη επίδοση 
και αυτό γιατί ο αγώνας γίνεται εξ’ ολοκλήρου εκτός στα-
δίου, πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι κάθε αγώνας έχει τα 
δικά του σηµεία αναφοράς και δυσκολίες (ανηφόρες, και-
ρικές συνθήκες κ.α.). Ίσως ο πιο δύσκολος αγώνας παγκο-
σµίως είναι ο Κλασσικός Μαραθώνιος της Αθήνας. 

 Στην Ιαπωνία το αγώνισµα θεωρείται εθνικό σπορ και 
κάθε χρόνο συµµετέχουν δεκάδες Ιάπωνες δροµείς στον 
Κλασσικό Μαραθώνιο της Αθήνας, ο οποίος αποτελεί όνει-
ρο κάθε δροµέα. Και στη χώρα µας διεξάγονται αρκετοί 
Μαραθώνιοι όπως ο «Αλεξάνδρειος» στην Θεσσαλονίκη, 
ο OLYMPUS MARATHON (αγώνας βουνού) και φυσικά 
ο Κλασσικός Μαραθώνιος της Αθήνας. Φέτος µε την επέ-
τειο των 2.500 χρόνων από την Μάχη του Μαραθώνα θα 
ενταχθεί στην σειρά των Χρυσών Μαραθώνιων. Τα τελευ-
ταία χρόνια έχει αναπτυχθεί και στην χώρα µας το «δροµι-
κό κίνηµα» µε πολλούς δροµείς να συµµετέχουν σε αγώ-
νες, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, τιµώντας 
τον αρχαίο ηρωικό ηµεροδρόµο. Το «Νενικήκαµεν» έγινε 
δρόµος ειρήνης, δρόµος µηνυµάτων ανθρωπιάς. Είναι από 
τους λίγους αγώνες που χαίρεται και ο τελευταίος που θα 
τερµατίσει. Εκτός Ελλάδος, την πόλη του Μαραθώνα την 
αντιµετωπίζουν µε δέος και σεβασµό. Μάλιστα, ο Ολυµπι-
ονίκης Moses Tanui ζήτησε αυτόγραφο από τον δήµαρ-
χο Μαραθώνα που ρώτησε µε αµηχανία «γιατί;» και έλα-
βε την απάντηση: «γιατί εσύ κατάγεσαι από την πόλη που 
γέννησε τον Μαραθώνιο». ]

* Ο Αστ\κας Αντώνης Κουφός είναι δροµέας µεγάλων αποστάσεων και 
έχει τρέξει σε τρεις Μαραθώνιους.
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